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A reakciosebesseg

kiindulasi anyagok vagy a termékek koncentracioinak egységnyi 1do
alatt bekovetkezd valtozasat inja le
Ac
Y

V: reakcidsebesseg

cr 7

At: a reakci6 végbemenetele soran eltelt 1do (s)

mol

meértekegyseg:

dm3-s




A reakci0k sebesseg szerint torteno
csoportositasa

pillanatszerti reakciok

pl. a robbanasok, illetve a csapadékképzodéssel
jard reakcidk

kozepes sebessegl reakciok

pl. az acetilén reakcidja brommal, a s6sav és a
natrium-tioszulfat-oldat reakciodja

nagyon lassu reakciok

pl. a vas rozsdasodasa, a fak korhadasa




A reakciosebessegi egyenlet

egy altalanosan felirt egyenlet: A+3B —2C
egyszerl reakciot feltételezve a reakciosebessegi egyenlet:
v=k-[A]- [BF

ahol v: areakciosebesség

k: a reakcidsebességi allandd

[A]: az A anyag koncentracioja
[B]: a B anyag koncentracidja
a k reakciosebességi allando:
az adott reakciora jellemz6 allando
fligg a homerseklettdl

fugg attol, hogy hasznaltak-e katalizatort, vagy sem

a reakciotol fligg a mértekegysége




A reakciosebesseg valtozasa az 1do
fuggvenyeben

mivel a kiindulasi
anyagok részecskel
fokozatosan atalakulnak,
egyre kevesebb lesz
jelen, igy egyre lassabb
lesz a reakci0

A reakciosebesség

Az idb




Mitdl fugg a reakciosebesseg?

a kiindulasi anyagok mindségétol
a kiindulasi anyagok részecskéinek pillanatnyr mennyiségétol
oncentraciodjatol)

a homérséklettol

attol, hogy alkalmaztak-e katalizatort, vagy sem

gazok esetében: a nyomastol és a zart rendszer térfogatatol

nem fiigg a termékek koncentraciojatol!!!




A reakciosebesseg befolyasolasa

A részecskék szama

alacsony hémerseklet

magasabb hémeérseklet

A mozgasi energia

= a kiindulasi anyagok koncentracidjanak valtoztatasaval

cr s

= a reaktansok mennyiségének csokkentése lassitja a reakciot

= a homérséklet valtoztatasaval

= melegitéssel minden reakcid gyorsul (nagyobb energidjuak lesznek a részecskék)

= hutéssel minden reakcio lelassul

= megfeleld katalizator alkalmazasaval a reakci6 gyorsul

= az inhibitorok lassitjak a reakciot




Az enzimek

az ¢lo szervezet specifikus katalizatorai, vagyis ,,biokatalizatorok™
a reaktansok az enzimek felszinén 1épnek reakcioba egymassal

csak olyan anyagok (reaktansok) reakcidsebességét képes
egvaltoztatni, amelyek tokéletesen illeszkedni tudnak az enzimek
aktiv hely¢hez

csak adott hémérsékleti tartomanyban aktivak

- -y

kulcs (reaktansok) zar (enzim) helyes illeszkedés,
reakcidé megy végbe

O |-

nem megfelelo kulcs zar (enzim) nincs reakcio
(reaktans)




Felhasznalt forrasok

OH-KEM910TB/I. tankonyv: 18. A reakciok sebessége és befolydsoldasa (Oktatasi Hivatal, 2021, 84-87.
oldal)




